

法兰克福展上“中国学徒”集团老大率队参观学习

9月14日，世界五大车展之一的德国法兰克福车展如期拉开序幕。这个创于1897年的汽车展览会是世界最早举办的国际车展，也是业界公认的全球规模最大的车展。尽管已经举办了65届，法兰克福车展作为一个技术展示交流的专业展会的初衷并未改变。在这个有世界汽车工业“奥运会”之称的竞技场上，只有靠实力才能赢得尊重。

欧洲经济的复苏在2015法兰克福车展上得到体现。据统计，这届车展共有219款新车全球首发，比上届车展增加60款。其中，作为技术派主流的德系车企依然是法兰克福车展的主角——德国三大汽车企业大众、奔驰、宝马不仅各自独占一个展厅，并且相继发布多款重磅产品和技术，以展示进入工业4.0时代的德国制造的新实力。

从本届法兰克福车展上展示的新技术来看，技术趋同的趋势更加明显。来自美国、欧洲、日本、韩国的国际车企巨头主要着眼于两大新技术趋势——新能源汽车技术与汽车智能化、互联网化。当然，作为全球最大汽车市场的中国市场对法兰克福车展的影响也在不断加深。中国市场对SUV的偏爱使得更多车企加大对这一类型产品的布局。

对于中国企业而言，法兰克福车展有着更为独特的意义。德国有着世界上最严格的安全、环保法规，而法兰克福车展也以固执般的严肃认真而闻名。登上这种国际A级车展的舞台，此前一直被自主品牌视作树立“自信”的手段之一，如果能在这个车展上获得认可，将是进入欧洲市场的最佳踏板。

不过，在2015法兰克福车展上，没有中国整车企业参展，但中国车企并未“缺席”这样的盛会。在2005年第一次参加法兰克福车



●9月15日，在第66届法兰克福车展上，奥迪正式发布新一代奥迪A4轿车和旅行版车型A4 Avant。图为旅行版车型。

展之后，中国企业逐渐蜕下“镀金”的功利目的，而以“学习者”的姿态以多种方式积极参与。

预言：行驶的手机

在2015法兰克福车展上，各大车企所展示的新能源汽车技术主要包括电动汽车技术、混合动力技术以及轻量化技术。其中，大众、奥迪、宝马、奔驰等7家车企共有9款重磅的新能源车型——如果加上更新换代车型，实际数目远超于此。

上述9款新车中，奥迪推出了全新的e-tron quattro概念车，这款集e-tron和quattro

两项奥迪看家技术于一身的概念车，将会是奥迪未来的首款电动SUV，Q6的雏形。该车采用纯电动驱动，续航里程高达500公里。奔驰则展示了一款名为IAA的混合动力概念车。宝马汽车公司力度最大，一口气发布了740e、330e、225xe三款插电混合动力汽车。大众集团旗下的豪华车品牌保时捷在推出普通混合动力和插电式混合动力产品之后，也推出了第一辆电动跑车——续航里程达500km的Mission E，目标直指特斯拉Model S。

在这些推出新能源汽车的企业中，除了雷克萨斯和三菱，其余均为德系车企，其中保时捷、奥迪、大众三大品牌属于大众集团。“我

们坚信电动车是未来的方向，也是集团最重要的战略方向。我们集团已经有整个行业最大的电动车队，2020年之前，我们还会推出20款新能源车。”9月14日晚，大众集团首席执行官马丁·文德恩在大众汽车之夜上表示。此时，丰田汽车享誉全球的环保明星普锐斯也在2015法兰克福车展上发布了第四代产品。这一代新产品不仅车身重量减轻20%，续航里程达到56KM，比此前17.7KM的续航里程翻了2倍。

除此之外，汽车智能化和互联网化已经成为当下最为火热的发展潮流。目前全球四分之一的新车接入了互联网，而有预测说，在2017年这个比例将达到80%。在以“互联驾驶”为主题的2015法兰克福车展上，智能化和汽车互联网则是众多车企争相“秀肌肉”的技术领域。“未来人们对豪华车的定义会有所改变，智能科技也将是最基本的衡量标准。”奥迪全球董事长鲁佩特·施泰德对经济观察报记者表示。

大众汽车集团在本届法兰克福车展上新发布的三大战略方向中，新能源、数字化和新技术是三个并行的主题。“在2020年前，大众将把每一辆汽车发展成行驶的智能手机。”文德恩表示。

戴姆勒股份公司董事会主席、梅赛德斯-奔驰汽车集团全球总裁蔡澈则表示，未来汽车的数字化将涵盖从设计、生产、销售等每一个环节。

行动：中国式取经

尽管没有中国整车企业参展，但法兰克福上的“中国身影”却更加强大。从产品上看，今年大众、现代、西雅特、宾利、捷豹等众多品牌均发布了SUV新品，这与中国汽车市

场上SUV市场连续多年以超过40%增速增长不无关系。

特别是一些豪华车品牌，正把SUV作为吸引中国高端消费人群的重要手段，如一贯强调传统、经典传承的超豪华品牌宾利就推出了首款SUV添越Bentayga。宾利设计总监在接受中国媒体采访时特意强调：“宾利添越Bentayga是全球车型，但同时也是基于很多中国市场的反馈和需求来设计的。”一向与同门兄弟路虎“泾渭分明”的豪华轿车品牌捷豹，也发布了旗下首款SUV产品。

中国车企今年尽管没有直接参展，但不少车企都是企业一把手率领人数庞大的考察团前来考察“取经”，这也正成为法兰克福上最常见的风景。以记者的观察，包括一汽集团董事长徐平、上汽集团董事长陈虹、北汽集团董事长徐和谊、长城汽车董事长魏建军等多位国内车企掌门人均在法兰克福车展现场考察。

其中，北汽的考察团规模最为庞大，徐和谊为首的考察队伍超过百人。一汽集团中，除了徐平，一汽-大众、一汽-大众奥迪、一汽轿车的高管均在现场考察。上汽集团董事长陈虹携上海大众等几十名高管，花了一天时间游走在各个展台。与前几家企业不同，低调的魏建军一向是独来独往，其在法兰克福几乎逛遍了所有企业的展台。“主要目的是来学习。”北汽一名参观本届法兰克福车展的人士表示。

一个更重要的变化是，以往热衷于参与国际A级车展的中国车企变得更加谨慎。2013年，中国车企中只有长安汽车参展，但今年长安也放弃了继续参展。“开销太大，而且本身我们的技术和品质还是和国际领先水准有差距。依然需要继续好好学习。”一名自主品牌车企高管告诉记者。

(刘俊晶)

工信部发布僵尸车企劝退名单 不合格10月前将退市

据中国之声《新闻晚高峰》报道，2013年10月17日，工信部向国内48家车企发出公告，如果这些企业在两年内依然无法通过相关考核，将被暂停汽车产品的生产资质，退出汽车行业。现在距离最后期限还有一个多月，如果这些企业真的没有达标，他们将成为我国首批退出汽车行业的车企。

之所以对这些车企动手，是因为他们的产量为0或者很少，没有一点生机，但却常年存在，业内人士称其为“僵尸车企”。据了解，我国有1300多家各类车企，为全球最多，其中相当一部分是这样的“僵尸车企”。为什么会有僵尸车企存在？对这些车企的处理能产生怎样的效果？中国汽车企业该有多少家才算合适？

早在2012年7月，工信部就下发了《工业和信息化部关于建立汽车行业退出机制的通知》，2013年发布了《特别公示车辆生产企业(第1批)》，特别公示期从2013年11月1日起，至2015年10月31日止，如今期限降至。

在工信部相关通知中的“不能维持正常生产经营的企业”，指的是“连续2年年销量

为零或极少，其中规定乘用车少于1000辆、大中型客车少于50辆、轻型客车少于100辆、中重型载货车少于50辆、轻微型载货车少于500辆”，对于很多几分钟就下线一辆车的品牌企业来说，这样的劝退标太低了。

这48家车企的名字都鲜为人知，比如：吉林通田汽车有限公司、石家庄中博汽车有限公司、抚顺金信客车有限公司、扬州新亚车辆有限公司，等等。他们的共同特点就是地域鲜明。也许只有当地人曾有幸见过他们生产的产品。

在汽车行业资深专家贾新光看来，劝退这样的企业势在必行。中国汽车厂的数量庞大，连改装厂一块得2000多家造成产业秩序非常混乱，多少年也调整不下来，其中的一个毛病之一就是原来没有退出机制。

那么，这样的企业为什么能够长期存在？本身产量就低或者根本就没有，这些“僵尸企业”是如何生存的？

汽车行业资深评论李洋认为，能让他们活下来的就是他们的资质。“虽然现在年产

几十万、上百万的特大型企业占较多市场份额，但不容忽视的是很多半死不活的零产量、零销量的整车企业还大量存在。这些企业不可能退出市场竞争，它有资质，这个资质就是“壳资源”。它自己没法利用起来，但却可以拿出来卖，以各种各样的方式寻租。工信部出台这样一个规定，恰恰就是打掉局部垄断，让很多所谓的“壳资源”变得一文不值，促进整个汽车行业统一市场的形成，进一步推动全行业市场化。”

兼并重组一直都是汽车行业的一个关键词，面对上千家各类车系，确实需要筛一筛了，但是，有市场分析人士表示，这48家企业存在的存在和消失，对整个产业几乎不会有什么影响，对行业的整合重组也没有什么助力。

有分析人士认为，整体来说影响比较有限。目前汽车市场的竞争格局都已形成，这跟乳品行业的整合有明显不同，乳品行业的整合更有利集中度的提升，但汽车行业的集中度已经形成，竞争局面也已经形成，所以影响力就比较有限。

(满朝旭)

确实，经过这几年的竞争，中国汽车产品集中度越来越高，根据中国汽车工业协会的统计，市场上90%的汽车，集中在10家企业上，但是，在业内人士看来，这依然有点多，对于很多汽车工业发达的国家来说，只存在3到5家大型汽车集团，刚刚结束的2015中国汽车产业发展国际论坛，长安汽车总裁朱华荣预言，“到2020年，中国汽车企业会遵循市场优胜劣汰规律，可能会出现少于7-8家汽车企业的局面。”

中国到底应该有多少车企？业内没有统一的答案，早前，中国汽车工业协会副会长董扬表示，兼并重组依然是必须的。“中国品牌数量比较多，中国品牌之间的合作和兼并都不够，需要减少自己之间的竞争，做大做强少数品牌。中国品牌和自己兄弟之间的竞争兼并还没完成，还要和外国品牌竞争。中国品牌再大差异都是中国人，能比讲日语的日产和讲法语的雷诺差别更大么？但是他们能很好地联合。主要问题还是观念问题。”

(满朝旭)



●大众汽车董事会成员、大众中国总裁兼CEO海兹曼教授

海兹曼：大众股比增持已获中国政府批准

“中国政府原则上已批准大众增持股比，并在合资双方内部安排了工作组。”当地时间9月15日法兰克福车展期间，大众汽车董事会成员、大众中国总裁兼CEO海兹曼在接受新浪财经采访时如是表示。

据海兹曼教授介绍，目前双方正共同委托外聘国家级注册审计师和专家进行股票估值，这一跨国性股权转让的整个过程需要一定时间才可完成。

对于当前中国车市增速放缓的现状，海兹曼并没有流露出过于担心，他认为中国车市近期虽然不再保持两位数增长，但整个中国市场未来增长潜力依然巨大，目前的市场震荡只是整个经济周期中的一段插曲，调整结束之后中国市场将恢复到较高的增长水平。

海兹曼认为，下一阶段中国不同区域之间车市热度会进一步分化，一二线市场增长空间有限，三到五线城市将迎来高速增长期。随着中国中产阶级人群数量的扩大，中产阶级收入水平的提高，汽车市场增长基础会不断夯实。

未来4年里，大众将向中国市场导入不同尺寸的大型、中型、小型SUV产品，其中部分实现国产化，覆盖不同细分市场。而下一代国产途观车身将比欧洲版车型更长，同时会加入驾驶辅助系统，还有插电式混合动力版本可供选择。

同时，海兹曼表示，大众经济型汽车品牌(此前的廉价车项目)将独立与大众品牌、斯柯达品牌之外，整体定价体系也会低于上述两个品牌。在2018年开始，新的经济型品牌将会生产三厢、掀背车、SUV等多款产品，这一系列新车型都会引入中国，而大众在中国与一汽的合资公司一汽-大众是潜在生产基地之一，前期调研工作正在进行之中。

新能源产品方面，今后大众品牌在每个级别的细分市场中，都会推出相应的插电式混合动力车型和纯电动车型。其中，奥迪A6插电式混合动力车将会在一汽-大众进行国产。此外，大众还会推出一款定位高于迈腾和帕萨特的国产车型，并提供插电式混合动力和传统汽油发动机两种动力可供选择。

“欧洲百公里二氧化碳的排放量最高限定是95克，而美国也公布了更为严格的油耗标准，这已经成为全球的一种趋势。”随着新能源汽车产品的不断导入，大众认为到2020年其在中国市场的新能源产品销量将达到数十万辆水平。

此外，海兹曼还透露，未来不排除南北大众合资企业产品走出国门实现对外出口的可能，但截至目前大众尚没有具体计划。

(据新浪财经)

汽车经销商兼并重组潮将至 广汇要约收购宝信

车则是国内高端豪车品牌经销商代表，旗下主要经营宝马、保时捷、法拉利等豪车品牌，其中，宝信汽车还是国内最大的宝马经销商。

尽管现在具体的收购方案尚未公布，但在全国乘用车市场信息联席会秘书长崔东树看来，广汇汽车这一举动是想扩大自己汽车品牌经销领域和区域。

资料显示，宝信汽车经销的豪车品牌和服务网点主要分布在经济发达、人口稠密、市场潜力巨大的长三角、东北老工业基地及华东、华北等广大地区，而广汇汽车的豪车品牌主要集中在西南或西北地区。

也有消息人士称，宝信汽车之所以与广汇汽车在要约收购达成初步协议，是因为宝信汽车创始人、执行董事兼主席杨爱华或将专心去做他的汽车街，他选择这个时间出售所持的宝信股权或是最佳机会，这叫“晚退不如早退”。

并非行业个例

对于目前汽车经销商行业出现的多起并购，张志勇认为，随着车市低迷，越来越多的大型汽车经销商开始寻找新的出路，未来

还会有更多的汽车经销商加入到并购或者重组的行列。

资料显示，汽车经销商的并购潮并非首次出现，早在2011年就曾出现过一轮大规模兼并重组，包括广汇汽车、庞大汽贸、联拓、亚夏汽车等国内知名汽车经销商分别收购了多个地区的汽车销售服务公司。

兴业证券分析师认为，汽车行业大规模的并购，会发生在盈利顶点或者盈利谷底。2010-2011年汽车经销商行业发生并购潮，当时因为盈利达到峰值，龙头公司纷纷上市扩张版图，而此次出现并购潮是由于行业盈利处于底部，部分经销商出于资金、管理或战略考量选择退出市场，对上市公司而言，目前是利用资金、管理、规模优势，低成本整合市场的最佳时间窗口。

此外，关于广汇汽车收购宝信汽车的具体原因以及下一步计划，广汇汽车相关负责人向《北京商报》记者表示，目前一切以公告为主，其他的暂时不方便透露。

(钱瑜)

长城汽车“逆流而上”豪掷33亿在俄建厂

部件及其配件的营销、销售、推销，生产制造以及开展与此有关的其他任何经营活动，包括贸易中介活动和对外贸易活动；对汽车运输工具进行技术维护和维修，提供其他类型的汽车运输工具技术维护服务；在销售汽车运输工具从事金融性中介活动。

数据显示，俄罗斯一直是长城汽车海外单一最大市场，1~7月长城汽车累计出口14945辆，其中向俄罗斯出口9403辆，占比高达62.9%。

受汇率波动影响，长城汽车对俄罗斯的出口下滑很快，其中7月份该公司在俄销

售新车1307辆，同比去年的1708辆，下跌23%。1~7月销量同比下滑22%。受此影响，长城汽车整体出口量也出现大幅下跌，1~7月出口总量下滑56.39%。

截至目前，长城汽车已在俄罗斯、澳大利亚、南非等国家投资设立销售公司并运营，此外还在南美、中东、亚太等地建立了一定的销售网络。而面对复杂多变的经济形势，长城汽车希望通过变革销售模式，推出新车型等措施提升品牌影响力，扩大海外销售规模。

其实，早在2014年5月20日，长城汽车就已与俄罗斯图拉州政府及图拉州公私合营

发展集团(开放型股份公司)签署三方协议，在当地投资建设整车生产基地。但发生在2014年底的卢布汇率波动影响了整个投资进程。

由于卢布的大幅跳水，今年3月，通用汽车等车企开始削减在俄产能，此外还有多家汽车公司宣布缩减当地产能，并呼吁政府出台响应措施以减轻外资车企的汇率压力。

根据俄罗斯《生意人报》(Kommersant)消息，俄罗斯政府在今年三季度初将出台一系列措施，鼓励外资车企在当地投资建厂，并降低卢布汇率波动给外资车企带来的风险。

(孙铭训)